

நாழநாடு

Volume 7 EELA NADU இதழ் 77
National Tamil Daily தேசிய தினசரி
(29 4-65)

விவரவச சித்திரை 17 துலாவதி பிறை 26 வியாழக்கிழமை

அமெரிக்க ஆயுத உபயோகம் ராஜாங்க இலாகா புக்

வாஷிங்டன், ஏப். 28
பாகிஸ்தான் கட்சி எல்லை அமெரிக்க டாங்கிகளையும், அமெரிக்க ஆயுதங்களையும் உபயோகித்துள்ள பற்றி வாஷிங்டனிலுள்ள இத்தியத்தாள் சரு. பி. கே. நேரு அமெரிக்க உதவி வெளிவரட்டு மந்திரியிடம் வருத்தம் தெரிவித்துக் கொண்டார்.
கட்சியில் உபயோகிக்கப்பட்ட அமெரிக்க டாங்கிகளிலும், இதர ஆயுதங்களிலும் போர்டோ படங்களை இத்தியா டிவிஷனின் அமெரிக்கத் தூதரிடம் சமர்ப்பிப்பதிடுப்பதையும், ராஜாங்க இலாகாவுக்கு இத்தியம் அவைகிடக்கவன்னை என்றும், இந்தப் படங்களை அமெரிக்க ராஜாங்க இலாகா இப்போது எதிர்பார்த்துக் கொண்டிருப்பதையும் அறிவிக்கப்பட்டது.
அமெரிக்க பாகிஸ்தான் ராணுவ உதவி ஒப்பந்தத்தின் கீழ் கம்யூனிஸ்ட் ஆட்சி ரம்பியாகெதிராக மட்டுமின்றி, வேறெந்த நாட்டின் மீதும் அமெரிக்க ஆயுதங்களை உபயோகிக்க முடியாது.
குறிப்பாக இத்தியா விஷயத்தில் அவற்றை உபயோகிப்பதிருந்து தடுக்க விசேஷ உத்தரவாதம் வழங்கப்பட்டுள்ளது என்பது குறிப்பிடக்கூது.

சமாதானம், சண்டை இரண்டுக்கும் தயார்

கட்சில் இன்னும் தாக்குதல் நீடிப்பதாக சாஸ்திரி அறிவிப்பு

“பாகிஸ்தான் அப்பட்டமான ஆக்கிரமிப்பு நடத்தியுள்ளது”

புதுடில்லி, ஏப். 28
கட்சி பகுதியில் பாகிஸ்தான் அப்பட்டமான ஆக்கிரமிப்பை நடத்தியிருப்பதாயும், ஆயுதம்தாங்கிய இந்த வலுத்தாக்கலுக்கு மத்தியிலும் சண்டையை நிறுத்த இத்தியா தயார் என்றும், ஆனால் பாகிஸ்தான் கடந்த 15-ந் திகதி தானே தெரிவித்த சண்டை நிறுத்த யோசனையிலிருந்து பின்வாங்கிவிட்டதாயும் இத்தியப்பிரதமர் திரு. சாஸ்திரி இன்று லோகசபையில் பேசியபோது குறிப்பிட்டார்.

8 மைல்முதல் 8 மைல்வரை இத்திய பகுதிகளை ஊடுருவ இத்திய நிர்வாக அலுவலர்கள் தாக்கிரவதாயும், இத்தியப் பாருக்குமிடையே கரும் கைகலைப்புடன் நடத்திவிட்டிருக்கின்றன என்றும் அவர் மேலும் கூறினார்.
“மது வீரர்கள் இளைப்பாறாமல் பாகிஸ்தானின் எல்லைப் பாரிட்டுக் கொண்டு வருகிறார்கள், மக்கள் அங்கே வரும் இந்த வெருக்கடியான தருணத்தில் அவர்களுக்குப் பின்னால் வீழ்கிறார்கள் என்ற பதைக் கூறவிருப்புகிறேன்” என்று சாஸ்திரி.
“பாகிஸ்தானியர் மீண்டும் மீண்டும் தாக்கிரவருகிறார்கள், கிழக்கு எல்லைகளும், மேற்கு எல்லைகளும் பல இடங்களில் கடந்த சில மாதங்களாகவே அவர்கள் இவ்வாறு தாக்குதல் நடத்தி வந்தார்கள். இன்னும்

தாக்குதல் டீக்கிறது” என்று இத்தியப் பிரதமர்.
கட்சி பகுதியில் எல்லை வரையறுக்கப்படவில்லை அயினும் கிடைப்பங்களில் அமைக்கவேண்டிய கட்டப்படிபுகள் கிடைக்காதது தயார். ஆனால் சியாபந்தர் பாகிஸ்தானின் ஆக்கிரமிப்பை முற்றாக எதிர்த்துவிடும் என்றும் அவர் கூறினார்.
கட்சியினுள்ள ரன் பகுதி எங்குமையு. பாகிஸ்தானின் தாக்குதலுக்கு இத்தியா து அது கொண்டுள்ள வெறுப்பைத் தவிர வேறு காரணமில்லை. ஆனால் இத்தியா தன் எடமையைப் புணர்மாவும் தெளிவாகவும் நிகரவேற்றும், நிலைமையை எப்படிச் சமாளிப்பதென்பதை ராணுவம் தீர்மானிக்குமென்றார் சாஸ்திரி.

இரத்த தானமளிக்க 20,000 பேர் தயார்

புதுடில்லி, ஏப். 28
இத்தியா - பாகிஸ்தான் எல்லை எதிர்த்து சண்டை நிலை காண்பதை இத்திய வீரர்களுக்கு சிக்கிச்சை அளிக்க குஜராத் தீவிர ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டுள்ளன. வீரர்களின் உயிரைக் காப்பாற்றுவதற்காக இரத்த தானம் அளிக்க 20,000க்கும் அதிகமான குஜராத் மக்கள் முன்வந்துள்ளனர்.

‘சில கற்றுக் கொடுத்த பாடம்’

புதுடில்லி, ஏப். 28
இத்திய லோகசபையில் இன்று கூடப்பெற்ற விவாதத்தில் திருமதி விஜயலட்சுமி பண்டிட் பேசுகையில், பாகிஸ்தானுக்கு சீனர்கள் நல்ல “பாடம்” சொல்லிக்கொடுத்திருக்கிறார்கள் என்றும் தாக்குதல் திட்டத்தை பாகிஸ்தானுக்கு சீனா, உருவாக்கிக் கொடுத்திருக்கிறது என்பது “கட்சி-ராஜா” தாக்குதல் தெளிவாகக் காட்டுகிறது என்றும் கூறினார்.

யாழ்ப்பாணம்: இந்துக்கள் லூரி 75-வது ஆண்டுவிழா

யாழ்ப்பாணம், வியாழன் யாழ்ப்பாணம் இந்துக்கள் லூரியின் 75-வது வருடப் பூர்த்திவிழா இன்று கன்னட மண்டபத்தில் விசேட பூஜைகூட்டம் ஆரம்பமாகிறது. நாவலரின் வழிவழி சைவத்துக்கும், தமிழுக்கும் இக்கல்லூரி சேவை செய்து வருகிறது.
குறித்து நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்வதென்றும் கூட்டத்தில் தீர்மானிக்கப்பட்டது. இவ்வாறு மாண்புமிகு அமைச்சர் அ. சி. சிவசுப்பிரமணியன் (6-ம் பக்கம் பார்க்க)

‘ஒப்பந்த விபரங்களை தெரிவிக்க வேண்டும்’

தவறிழை பாரதாமான வினவு ஏற்படும் என்கிறார் எதிர்க்கட்சி அங்கத்தவர்

கொழும்பு, புதன்
“யு. என். பி சமஷ்டிக் கட்சி பின்னடைவெடுத்துக்கொண்டது பற்றம் என்ன என்பதை நாட்டு மக்களுக்கு தெரிவிக்க அறிவிக்கப்படவேண்டும். இந்த ஒப்பந்தம் சிங்கள மக்களும் தமிழ்மக்களும் சாதகமாக அமைந்துள்ளதா என்பது பற்றி மக்கள் அறிந்துகொள்ள வேண்டும் மக்களை ஏமாற்றி விடமுடியாது”
இவ்வாறு இன்று செனட் சபையில் எதிர்க்கட்சி அங்கத்தவர் செனட்டர் ஆனந்தசிவநாயக்கா சிம்மாசனப் பிரசங்கத்தின் மீதான விவாதத்தில் பேசுகையில் தெரிவித்தார்.
திரு. திசநாயக்கா மேலும் பேசுகையில் கூறியதாவது:
அரசாங்கம் எவ்வித ரீதியில் இயல்புபெறாதது என்பதை அத தெரிவிக்கவேண்டும்.
சில குறிப்பிட்ட பிரதேசங்களில் தமிழ் மொழியே சிவாசனமொழியாக இருக்குமென தமிழர்களுக்கிடையே செய்து கொள்ளப்பட்ட ஒப்பந்தத்தில் உடன்பாடு காணப்பட்டுள்ளதாகத் தெரிகிறது. இந்த ஒப்பந்தம் என்ன என்பது பற்றி தெளிவாக்கப்படாவிடில் அதன் விளைவு பாரதாமாக இருக்கும்.
1981-ம் வருடத்தில் யு. என். பி.

பிரிசர் வடக்கு மாகாணத்திலும் கிழக்கு மாகாணத்திலும் ஒரு அங்குல சிவமாகுதல் சமஷ்டிக் கட்சி சினைக்கு கொடுத்துவிட முடியாது எனத் தெரிவித்துள்ளார். ஆனால் இப்போது அதே கூட்சியுடன் சேர்ந்துள்ளனர். இது காட்டுக்கு ஒரு பயமுறுத்தலாக இருக்கும்.
யு. என். பி. தமிழ்க்காங்கிசடலும் சேர்ந்துள்ளது. ஜம்பந்து சமஷ்டிக் கட்சி மூசுக்கட்சி எந்தக் கொள்கை கொண்டிருக்கிறதோ அந்தக் கொள்கையையும் தான் ஆதரிக்கவில்லை எனப்படையும் யு. என். பி. வெளிப்படையாகக் கூறுவதற்கு எதற்காகத் தயங்குகிறது, அஞ்சுகிறது? குறிக்கப்பட்ட பேரத்தில் வெடிக்கும் குண்டு ஒன்று எந்த நோத்தில் வெடிக்கும் எனத் தெரியாத நிலையில் இப்போது குழிவிடுகிறது.
யு. என். பி. ஆட்சியிலிருந்து போது தான் வடக்கு - கிழக்கு மாகாணங்களில் கொழிற்சாலைகள் அமைக்கப்பட்டன. இலங்கை - இத்தியப் பிரச்சினை பற்றி அரசாங்கம் ஒன்றும் தெளிவாகத் தெரிவிக்கவில்லை. இந்த அரசாங்கம் தேவையில் முடியும் என நான் கூறவேன்.

சில மந்திரிகளுக்கு அரசாங்க கார்ட்கள்

கொழும்பு, புதன்
அரசாங்கத்தில் பொறுப்பிலுள்ள கார்ட்கள் சிலவற்றை சில மந்திரிகளுக்கிடையே உத்தியோக காரியங்களுக்காக உபயோகிக்கப்படுவதற்காக அவர்களுக்கு கொடுக்கப்பட்டிருக்கிறது.
உணவு, விவசாய மந்திரி திரு. எம். டி. பண்டார, உணவாட்டு மந்திரி டாக்டர் டபிள்யூ. தகசாயகா, நிதிமந்திரி யு. பி. வண்ணியங்கா, போக்குவரத்து மந்திரி திரு. இ. எஸ். பி. குருகுடி ஆகியோரே சொந்தத்தில் கார்ட் வைத்திராதவர்கள் இவர்களுக்கு உத்தியோகபாஸ்ப்புக்காக அரசாங்க கார்ட்கள் வழங்கப்பட்டும், இவர்களை உல்லாச கார்ட்களை உபயோகிக்கமாட்டார்கள்.

சமசமஜ கம்யூனிஸ்ட் கூட்டுமேதினம்

இடம்: பழைய பஸ் நிலையம் யாழ்ப்பாணம்.
காலம்: 1-5-65 சனிக்கிழமை மாலை 5-30 மணி.
தலைவர் S நாகராசா M.C.
பிரதம பேச்சாளர்கள்: டொரிக் டி. குசா செனதர் H G S ரத்தினவேரா M.C.
ஊர்வலம் மாலை 3 மணிக்கு இலுள்ள கந்தசுவாமி கோவில் விதியிலிருந்து ஆரம்பமாகும்.

ஆனாயிறவு ‘வெங்காய’ தடையை நீக்கவேண்டும் வவனியா மாவட்ட இணைப்புக் குழு கோரிக்கை

வவனியா, புதன்
யாழ்ப்பாணத்திலிருந்து வவனியாவுக்கு வெங்காயம் கொண்டு வருவதற்கு ஆனாயிறவுத் தடையை அகற்றவேண்டும் என்று அரசாங்கத்தைக் கோரும் பிரேரணை நேற்று முன்தினம் வவனியா கச்சேரியில் நடைபெற்ற வவனியா மாவட்ட இணைப்புக் கூட்டத்தில் நிறைவேறியது.
வவனியா அரசாங்க அதிபர் சிவசிதம்பரம் வினக்கமாக எடுத்துக் கூறினார். யாழ்ப்பாணத்திலிருந்து வவனியாவுக்கு வெங்காயத்தை தாராளமாகக் கொண்டு வருவதற்கு ஆனாயிறவுத் தடையை நீக்க வேண்டுமென்ற யோசனையை வவனியா அரசாங்க அதிபர் ஏற்றுக்கொண்டார். இதுபற்றி அரசாங்கத்துக்கு தெரிவிப்பதென்றும் அரசாங்கத்தின் முடிவைத் தொடர்ந்து இது

